

Экономическое развитие Российской империи в 30-50гг. XIX в.



Сравнительная численность крестьянства и служилого сословия.



Отметьте верное определение промышленного переворота.

1. Изобретение и внедрение паровых машин в производство
2. Налаживание конвейерного производства стандартных изделий
3. Перевод крестьянских хозяйств на трехполье
4. Период перехода от мануфактуры к машинному производству
5. Внедрение машин в сельское хозяйство

Отметьте особенности промышленного переворота в России.

1. Массовое строительство фабрик в Сибири
2. Начало переворота в условиях сохранения крепостничества
3. Интенсивное применение технических достижений в сельском хозяйстве
4. Издание закона о закупке машин за границей
5. Широкое применение машин в легкой промышленности

**Отметьте хронологические рамки
промышленного переворота в России.**

1. 20-40-е гг. XIX в.
2. 30-80-е гг. XIX в.
3. 50-60-е гг. XIX в.
4. 30-40-е гг. XIX в.
5. 40-80-е гг. XIX в.



Районы сосредоточения предприятий (в 1850 г.)

- легкой, преимущественно текстильной промышленности
- горно-заводской и металлообрабатывающей промышленности
- Районы производства товарного хлеба
- Центры хлебной торговли
- Соледобыча и солеварение
- Районы охоты и пушного промысла
- ▲ Добыча морского зверя
- ★ Важнейшие ярмарки
- Действующие железные дороги
- - - Строящиеся железные дороги

Добыча каменного угля (в млн пудов)

- до 1
- около 7

Крупнейшие промышленные предприятия

- с преобладанием принудительного труда
- ▲ металлургические и металлообрабатывающие заводы
- текстильные фабрики (преимущественно суконные)
- с преобладанием волнонаемного труда
- ▲ металлургические и металлообрабатывающие заводы
- текстильные фабрики
- Пути внешней торговли
- ⚓ Морские порты

Барщина и оброк в помещичьих хозяйствах по губерниям (на 1857 г.)

- Господство барщинной системы
- Преобладание оброчной системы
- Районы различных форм эксплуатации крестьян
- Районы, где крепостное право было отменено в 1-й четверти XIX в.
- Редкозаселенные районы и Финляндия

Экономика
России в сер.19в.

```
graph TD; A[Экономика России в сер.19в.] --- B[Промышленность]; A --- C[Сельское хозяйство]; A --- D[Торговля]; B --- E[ ]; C --- F[ ]; D --- G[ ];
```

Промышленность

Сельское
хозяйство

Торговля

1. Что способствовало экономическому развитию страны в 30-50гг.?



-
-
-

2. Что мешало экономическому развитию страны в 30-50гг.?



-
-
-
-
-
-



1. Что свидетельствовало о зарождении капиталистических отношений в сельском хозяйстве?
2. Что свидетельствовало о зарождении капиталистических отношений в промышленности?
3. Что свидетельствовало о кризисе феодальных отношений в сельском хозяйстве?

Отметьте положения, свидетельствующие о разложении крепостнической системы хозяйства в России.

1. Частые неурожаи, связанные с неблагоприятными погодными условиями
2. Увеличение производства сельскохозяйственных культур для продажи
3. Господство трехпольной системы в земледелии
4. Преобладание в сельском хозяйстве животноводства, носившего натуральный характер
5. Появление предпринимателей среди помещиков
6. Рост применения наемного труда в земледелии
7. Развитие товарной специализации районов России
8. Падение производительности барщинного труда
9. Постепенное разорение помещичьих хозяйств
10. Увеличение производства картофеля

Прочитайте фрагмент из воспоминаний крепостного крестьянина Г. Шилова. Подчеркните положения, свидетельствующие о развитии капиталистических отношений в экономике страны.

«...мы с отцом платили помещику оброка свыше 5.000 руб. ассигнациями в год, а один крестьянин уплачивал до 10.000 руб. Казалось бы, при таких распорядках состоятельным крестьянам следовало бы откупиться от помещика на волю. Действительно, некоторые попытались это сделать, но без всякого успеха. Один крестьянин нашей слободы, очень богатый, у которого было семь сыновей, предлагал помещику 160.000 руб., чтобы он отпустил его с семейством на волю. Помещик не согласился. Рассказывали так: один из крестьян нашего господина, подмосковной вотчины, некто Прохоров имел в деревне небольшой дом и на незначительную сумму торговал в Москве... Торговля была его незавидная. Он ходил в овчинном тулупе и вообще казался человеком небогатым. В 1815 г. Прохоров предложил своему хозяину отпустить его на волю... Барин изъявил на то согласие. После того Прохоров купил в Москве большой каменный дом, отделал его богато и тут же построил обширную фабрику... Очень сожалел (помещик), что отпустил от себя такого человека, и дал себе слово вперед никого из своих крестьян не отпускать на свободу».